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财政部、国家税务总局 1 日对外
发布公告称，自2025年8月8日起，对
在该日期之后（含当日）新发行的国
债、地方政府债券、金融债券的利息收
入，恢复征收增值税。

“在国债等债券市场发展初期，为
提高投资者认购积极性和资金筹集效
率，我国对其利息收入实施增值税免
税政策，积极支持了债券市场发展。”
北京国家会计学院副院长李旭红说，
近年来，我国债券市场持续发展壮大，
债券发行和交易规模持续增长，此前
出台的相关债券利息收入免征增值税
政策的目标已经实现，有必要审时度
势对政策进行调整优化。

根据公告，对在 2025 年 8 月 8 日
之前已发行的国债、地方政府债券、金

融债券（包含在 2025 年 8 月 8 日之后
续发行的部分）的利息收入，继续免征
增值税直至债券到期。

“可以看到，这次恢复对国债、地
方政府债券、金融债券的利息收入征
收增值税，采取的是‘新老划段’的方
式，即存量债券仍然享受增值税优惠
政策，其利息收入可继续免征增值税
至债券到期，只有新发行债券的利息收
入才恢复征收增值税，不会影响投资者
利益和债券市场稳定，这有利于政策
调整平稳实施。”中国财政科学研究院
公共收入研究中心主任梁季表示。

专家和业内人士表示，此次政策
调整优化对市场影响有限，对个人投
资者基本没有影响。金融机构开展同
业存款、同业借款、同业存单等业务取
得的利息收入可继续适用相关增值税
免税政策，对相关机构也没有影响。

梁季认为，当前我国已发行债券
体量大，市场消纳能力较强，新发行债
券占比较小，且债券价格受到多种因
素影响，税收政策仅是其中的影响因
素之一，政策调整对市场影响有限。

在李旭红看来，债券投资以机构
为主，个人投资债券规模很小，且个人
投资者取得的利息收入还可适用增值
税小规模纳税人月收入 10 万元以下
免征增值税的政策，不用交增值税。
此次政策调整，普通个人投资者不会
受到影响。

“总体来看，此次政策调整是根据
当前债券市场发展阶段出台的一项优
化之举，可以缩小不同债券之间的税
负差异，有利于更好发挥国债收益率
曲线的定价基准作用，促进债券市场
和金融市场持续健康发展。”李旭红
说。 新华社北京8月1日电

□ 新华社记者申铖

国债等债券利息收入
恢复征收增值税 有何影响

《成品油流通管理办法》
将于9月1日起实施

新华社北京8月1日电 （记者 谢希
瑶） 记者1日从商务部获悉，商务部近日
印发《成品油流通管理办法》，将于2025年
9月1日起实施。

办法共六章 44 条。在备案管理和经
营资格许可方面，规定批发仓储企业备案
规则、备案实施、备案变更与备案回执注
销，零售经营资格许可部门、零售许可条
件、许可申请材料、许可程序时限、许可变
更事项及费用规定等；在规范企业经营方
面，提出成品油经营企业依法合规经营、完
善管理制度、报送购销存数据等要求，明确
企业新建改扩建、歇业、油品购销、标识使
用等方面经营规范；在监督管理方面，对地
方提出建立企业名录、编制零售体系规划、
日常检查、年度检查、数智化监管和分级监
管等管理要求；在法律责任方面，规定不予
备案及撤销备案回执、不予许可、撤销许
可、注销许可、行政处罚等情形，明确监督
管理责任。

下一步，商务部将指导地方商务主管
部门准确理解和把握办法内容，依法履职
尽责，推动成品油市场健康发展。

四部门联合规范
“自媒体”医疗科普行为

新华社北京8月1日电 记者1日从
中央网信办获悉，中央网信办秘书局、国家
卫生健康委办公厅、市场监管总局办公厅、
国家中医药管理局综合司近日联合印发通
知，进一步压实网站平台信息内容管理主
体责任，规范“自媒体”医疗科普信息发布
传播行为，防范虚假医疗科普信息误导公
众，维护人民群众合法权益。

医疗科普行为是以提高公众的医学健
康科学素养为目的，通过文字、图片、音视
频等形式，生产传播预防或治疗疾病等相
关知识的行为。通知从分类核查认证账号
资质、清晰展示账号资质信息、严格标注医
疗科普信息来源、认真做好资质核验工作、
严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内
容、强化网络行为规范、严禁违规变相发布
广告、严处违法违规信息及账号等方面，对
网站平台作出规范。

通知规定，网站平台应明确要求提供
医疗科普内容的“自媒体”账号，对发布转
发医疗科普信息的真实性、科学性负责。
依法依约加强专业医疗科普行为管理，按
照“复审存量、严管新增”原则，严禁无资质
账号生产发布专业医疗科普内容。

根据通知，网站平台应明确告知“自媒
体”账号不得以介绍健康、养生知识等形
式，变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食
品、特殊医学用途配方食品广告。同时，坚
决清理传授无底线蹭流量打造“网红医
生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、
利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编
造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身
份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医
等违法违规信息。

新华社北京8月2日电 市场监
管总局7月31日发布并施行《网络交
易平台收费行为合规指南》（以下简称

《指南》），进一步规范网络交易平台向
平台内经营者收取佣金、抽成、会员
费、技术服务费、信息服务费、营销推
广费等收费行为。

《指南》明确了平台收费应遵循的
原则，倡导降低平台内经营者负担，强
化平台合规自律，规范平台收费行
为。《指南》要求平台落实合规管理主
体责任，健全合规管理组织、配备合规

管理人员，及时将监管制度内化为合
规制度，建立不合理收费行为风险识
别评估机制，加强防范不合理收费风
险合规事前审核机制建设，强化合规
培训，营造合规文化。

《指南》明确平台收费规则公示
义务，要求平台在首页显著位置持续
公示平台收费服务协议内容、交易规
则信息等。明确平台修改收费规则
需依法公开征求意见。明确收费规
则历史版本保存时间，完整保存修改
后的版本生效之日前三年的全部历

史版本。
《指南》规定平台不得向平台内经

营者重复收费，不得只收费不服务、少
服务，不得转嫁应当由平台自身承担
的费用，不得向平台内经营者收取提
供其基础经营数据的费用，不得强制
或者变相强制平台内经营者购买服务
或者参加推广、促销活动并收费，不得
利用不合理的保证金等形式变相收费
或者提高收费标准，不得对具有同等
交易条件的平台内经营者实行价格歧
视等。

市场监管总局

发布《网络交易平台收费行为合规指南》

“以前报销需要拿着一摞发票回
老家，现在刷医保卡就能直接在医院报
销，方便多了！”河南居民窦女士退休后
长期随子女居住在北京，随着医保跨省
异地就医直接结算的推开，以前往往需
要几周的报销流程，现在几秒钟就可
以完成，还不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异
地就医直接结算，正在给越来越多的
参保人带来实实在在的便利。

跨省异地就医直接结算适用于跨
省异地长期居住人员和跨省临时外出
就医人员，参保人线上备案后，即可按
照“就医地目录，参保地政策”享受直
接结算。国家医保局数据显示，目前
全国跨省联网定点医药机构达64.4万
家，“十四五”期间，跨省异地就医直接
结算服务超5 亿人次，减少群众垫付
超5500亿元。

“从备案到报销，都不用从上海跑
回福州，也不需要邮寄材料，在手机上

操作就可以了。”80多岁的翟先生退休
后长期跟随儿子居住在上海，此前因骨
折在上海住院。住院期间，家属通过
手机登录闽政通App的“异地就医备
案智能批”服务，系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便
捷的背后，是强大的医保信息系统支
撑。截至 2025 年 6 月底，全国超过
12.36亿人开通使用医保码，医保码日
均结算超过1450万人次，就医买药实
现扫码直接结算，医保政务服务线上
可办率从 2020 年的 55%增长至 2024
年的92%。

与此同时，门诊慢特病跨省异地
就医直接结算也在“扩围”。2024年，
在高血压、糖尿病等 5 种门诊慢特病
的基础上，新增慢性阻塞性肺疾病、类
风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强
直性脊柱炎5 种门诊慢特病，进行跨
省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士
是这项政策的受益者。患有强直性脊
柱炎的她长期在北京进行治疗，治疗

所需的司库奇尤单抗注射液每支870
元，一次需要4支，通过门诊慢特病跨省
异地就医直接结算，她可以使用医保基
金支付1519.2元。“医保服务太贴心了，
我再也不用带着发票回河北了！”

最新数据显示，截至2025年第一
季度末，门诊慢特病跨省异地就医直
接结算定点医疗机构数量为7.4万家，
较2024年年底增长2.62%。

动动手指，医保服务高效办。
国家医保服务平台 App 异地备

案和线上查询等功能不断完善，支持
线上查询异地联网定点医药机构、医
保服务热线、个人报销费用等信息；
京津冀实现“一卡通行”，无需办理异
地就医备案手续，即可享受医保报销
待遇……更多探索正在进行，让老百
姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示，
将继续推进数智赋能，更好提供精准
化、精细化服务，满足群众多元化的医
疗保障需求。

新华社北京8月3日电

动动手指就搞定——

医保跨省异地就医为参保人保驾护航
□新华社记者 徐鹏航 彭韵佳
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